

641醫學系畢業30年返校日



641同學班的故事是要從37年前的民國64年（1975年）10月開學起算，有158位醫學系一年級新生在生理實驗大樓排長龍等待註冊，陌生的臉孔及陌生的校園，這時刻很難令人想像這群畢業時會是怎樣情景？或是37年後又是怎樣遭遇？往後有22位同學轉學、重考及輟學，因此，共136位畢業。



【圖：641校友在民71年6月21日的畢業照】

最令不捨且懷念的是彭福旋同學，他於長庚實習接近末了時，在值勤中不慎針扎感染B型肝炎病毒後，引發爆发性肝炎，並進入榮總加護病房急救，當時同學們奔走捐血救護。畢業典禮時，醫學院副孟雄院長也請大家一起祈禱，但福旋同學還是在隔日離世，享年25歲。在未正式進入醫界救助人之際，641同學便感受了生命的脆弱與人生的短暫……

畢業時在國父紀念館前留下永恆的合照，也空下了校園與教室，大家各奔東西。很多人沒再回學校，對這個被遮掩在吳興街內的學校印象似乎停格在：「有個柱子的校門，旁邊是間不大不小的陽春型醫院，長長的走道尾端是一排教室大樓。兩邊的草坪常有黑羊在休憩，偶而有阿兵哥在練習投手榴彈。第一教學大樓前的圍欄前有個戴帽精神標誌，陪伴在旁有個沉思者。除此之外，最讓人不會忘記的是鐵皮屋，充當體育室及總務室。」



641離開後，時間沒停止的刻畫這個校園，也運作每個人的遭遇。時而會聽到北醫的新聞，好壞無從辨認；時而會聽到同學的消息或看到熟悉的身影；懷舊的人便偶而聚聚，特別是工作場域不同或是同學旅外歸鄉時。29年過了，總算聽到有同學當了校長，不是在其他學校當，

正是在母校。屈指一算，這群人已畢業快30年了，總該舉辦個回校碰面的畢業同學會吧！因此，在100年11月12日慶祝閻雲同學擔任校長的饗敘中，興起在101年來個鮭魚返鄉活動的共識。【圖：641校友在30年前的年輕歲月】

既然是在學校當當然得負起招待的角色。翻開同學錄開始挨家挨戶聯繫，有些聲音很熟悉，有些卻已認不出來，但還好有楊敏文、王立德、李家俊及陳俊賢等人幫忙，特別是楊敏文早已架設網站聯繫感情，在多方響應這活動，到了6月初，136位畢業同學中有92位同學口頭答應參加。特別是楊淑媚從日本回台，戴政弘、賴昌隸及李大光則由美國回來。透過校友服務處的徐仙中組長等人協助，逐步將細節籌設好。D-day是6月17日（周日），與101年臺北醫學大學的畢業典禮同一天。

直到6月15日，氣象仍是大雨特報還有颱風消息。校方應變公佈，萬一週日颱風來襲，畢業典禮取消；好幾個同學很著急地打電話問同學會，是不是得延期或取消。不過，我直覺回答還是「go」。結果，那週前後只有週日那天台北放晴。可不是我能上通天文，應算是641同學的運勢佳。6月17日一大早9點半，在滿是學生、畢業生、老師、家長、男女朋友及接待人員擁塞的國父紀念館西側大門，總算找到應約來參加畢業典禮的同學，但大家都汗如雨，總共有王志堅、羅華安、葉健全、黃正誼及戴道恩加上閻雲（但他在台上）6人代表641，坐在會場正中央第三排，挺惹眼的。典禮中還被司儀點名起來向全體揮手致意。也算是象徵代表641揮別30年的畢業光陰。

看著941畢業醫學系學生，各個都是兒女級臉孔，王志堅感嘆還好學校讓他如期畢業。典禮是由閻雲校長主持，實在再恰巧不過。中午，幾人搭車回學校，享用簡餐完，趁著有點時間帶他們搶鮮逛逛校園。其實，我心裡還在盤算等會到底會有多少同學會來參加。同學會地點在醫學綜合大樓16樓國際會議廳。下午兩點起陸續有同學報到，其實不需特別介紹，大家一碰面就三五成群的聊開了，好似昨天才見面似的，很快又抓到了剛入學的第一天大夥兒興高采烈的回憶。只是同學的樣子不一樣，不是身寬體胖，就是白髮蒼蒼，不過都神采奕奕的，偶爾還聽到有人說你怎麼都沒變。



兩點半節目準時開始，在簡介完活動後，由醫學院曾啟瑞院長簡介醫學院概況，及醫學系林時宜主任介紹醫學系的教育現況。很多同學深感覺醫學系越來越難教，很多教育系統的名稱非常時髦，多年在開業或經營小醫院的同學還真的聽都沒聽過。接著閻校長由董事會會議中趕來，一起觀賞641的黑白回顧（以畢業紀念冊的黑白照片）。重返大學那一段天真無憂、滿是笑容的時光（許多照片主角還需要在場同學指認）。【圖：641的黑白回顧片段】

第一段是懷念已過往的同學。黃建鐘於97年因癌症過逝，劉仲晃是於99年因癌症過逝，沈煥昌於100年因心臟病過逝。統計至今641有4位同學先走一步；有21位同學旅外；日本5位、美國14位、紐西蘭2位；有2位同學宣告退休（贏得大家羨慕）。我們也產生了1位校長、7位教授、5位醫學院長、3位醫院副院長、主任17位（其實應更多）、1位縣議員、1位縣衛生局局長、3位為偏遠地區民眾服務；還有3位同學之兒女是北醫醫學系的學生。

接下來，閻雲以校長之尊為大家上了一堂課「認識未來的北醫」，而結論是「校長可真難當」。校長送給每位同學一份禮物，內有學校簡介、紀念徽章及鍾文政老師的原住民音樂集。之後是由遠而近，一一請同學向大家報告30年來的經歷。美國有王明約及吳承光寄照片來問候，而日本有林淳美。最重要是戴政弘、李大光與賴昌隸特地自美返台在現場開講。陳天順以金門衛生局局長身分上台，也算是上級政府長官致詞。而後是高雄台南來的林政



君、王重榮、王志堅、鐘錫權、陳志州、李尚儒及陳世豪；台中彰化來的徐錫欽、盧正欽及洪泳泉。洪泳泉還唸了自創詩分享，他也算是641的詩人。談笑風生中，時間已到下午5點，真是欲罷不能。但還得花點時間遊覽校園，只好見好就收。大夥先下樓在階梯廣場上大合照，作為101年起的代表照。



【圖：階梯廣場上的641大合照】

更有趣的是，再回到昔日的2101教室，依照當年學號入座，再來個上課照，想像又回到一年級。這間教室正是一年級常用的教室，幾位同學還指名道姓地說那些人最擅長翻窗戶翹課。緊接著由實驗大樓走到解剖教室。剛好遇到管理員，特別央求其開門讓我們進去看一眼。寬敞、潔淨與充分的空調設計讓大家不約而同贊嘆學校的革新，現在學生可舒服地作實驗，也讓大體老師有尊嚴的躺著。來到當年體育課的百米道，如今兩旁已是楓香林立，這又是大家搶照鏡頭的景點。

5點40分，大家集合坐上遊覽專車直到君悅飯店的君寓廳晚宴的場所。下午沒報到的同學與夫人也陸續到了，總人數是87人。會場笑聲此起彼落。當晚也請了幾位過去的師長，有蕭柳青教授（小兒科學）、林守田教授（小兒科學）、潘憲教授（內科學）、黃德修教授（病理學科）、翁國榮教授（生物學科）、蔡麗雲教授（藥理學科）、鍾文政教授（寄生蟲學科）及林春生教授（體育），連同管啟瑞院長及林時宜主任，滿滿十桌。教授們的身體都很硬朗，只是有人認不出來。



【圖：左起林政君、閻震校長、林守田教授、鍾文政教授、蕭柳青教授、林春生教授、黃德修教授、翁國榮教授合影】

晚餐中除了大家來往敬酒寒暄話家常外，特別請幾個同學上台講話。先是今晚來的女同學，有日本的楊淑嫻、新竹的游綉瓊與台北的王秀娟，三朵班花還是風采依舊；范振武分享他小中風後退下職場的感言與養生心得；黃基福談半退休的藝術興趣；李世樹分享日本知性之旅及葉敬偉話當年翹課及上學趣事。真是多少過往事盡在談笑間。大家說著說著，時間彷彿在我們之間時而倒流、時而停頓。3小時的晚餐，說的比吃的還多。其間也約定來年一定要再辦同學會，特別是陳天順邀大家到金門一遊。【圖：閻震校長感性發言】



30年的畢業同學會終會曲散，大家相互握手道別。望著最後一位同學離開的背影，想到明早每個人又回到各自的家庭、職場繼續打拼，也有人踏上另一個旅途找朋友同學或人生，耳邊不禁響起何時君再來的歌聲，暫別了641。

後記：在此感謝公共事務處蘇維文主任、徐仙中組長、張美華小姐、鍾玫均小姐及岳天慈小姐，由於她們的熱心策畫與服務使本次同學會能圓滿達成。（文/葉健全，臺北醫學大學附設醫院副院長）